

T.C.
ADALET BAKANLIđI
Kanunlar Genel M¼d¼rl¼đ¼

29659
GK-42

Sayı : 56020453/2013-610.01-723/916/1631
Konu : Yazılı soru önergesi


17.10.2014

T¼RKIYE B¼Y¼K MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIđINA

- İlgi: a) Kanunlar ve Kararlar Başkanlığı ifadeli, 01/10/2013 tarihli ve 43452547-120.00-143472 sayılı yazı,
b) 21/10/2013 tarihli ve 4382/8426 sayılı yazı.

İlgi (a) yazınız ekinde alınan, Ankara Milletvekili Prof. Dr. Özcan Yeniçeri tarafından Bakanlığımıza yöneltilip yazılı olarak cevaplandırılması istenilen 7/29659 Esas Nolu soru önergesine ilişkin cevaba esas teşkil edecek bilgilerin derlenebilmesi için ilgi (b) yazımızla ek süre istenilmiş olup, Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğü'nün 99. maddesi uyarınca hazırlanan cevap ilişikte sunulmuştur.

Bilgilerinize arz ederim.


Bekir BOZDAđ
Bakan

EK:
Soru önergesi cevabı (1 adet)

T.C.
ADALET BAKANLIĞI
Kanunlar Genel Müdürlüğü

Sayı : 56020453/2013-610.01-723/914/1627
Konu : Yazılı soru önergesi

17/04/2014

Sayın Prof. Dr. Özcan YENİÇERİ
Ankara Milletvekili
TBMM

Bakanlığımıza yöneltilip yazılı olarak cevaplandırılması istenilen 7/29659 Esas Nolu soru önergesinin cevabı aşağıda sunulmuştur.

I- A) Anayasanın;

1- "Yargı yetkisi" kenar başlıklı 9. maddesinde, yargı yetkisinin Türk Milleti adına bağımsız mahkemelerce kullanılacağı;

2- "Mahkemelerin bağımsızlığı" kenar başlıklı 138. maddesinde, hâkimlerin görevlerinde bağımsız oldukları; Anayasaya, kanuna ve hukuka uygun olarak vicdanî kanaatlerine göre hüküm verecekleri, hiçbir organ, makam, merci veya kişinin, yargı yetkisinin kullanılmasında mahkemelere ve hâkimlere emir ve talimat veremeyeceği, genelge gönderemeyeceği, tavsiye ve telkinde bulunamayacağı; görülmekte olan bir dava hakkında Yasama Meclisinde yargı yetkisinin kullanılmasına ilişkin soru sorulamayacağı, görüşme yapılamayacağı veya herhangi bir beyanda bulunulamayacağı;

B) 5271 sayılı Ceza Muhakemesi Kanununun;

1- "Tutuklama nedenleri" kenar başlıklı 100. maddesinin birinci fıkrasında, kuvvetli suç şüphesinin varlığını gösteren olguların ve bir tutuklama nedeninin bulunması halinde, şüpheli veya sanık hakkında tutuklama kararı verilebileceği; işin önemi, verilmesi beklenen ceza veya güvenlik tedbiri ile ölçülü olmaması halinde, tutuklama kararı verilemeyeceği;

2- "Tutuklama kararı" kenar başlıklı 101. maddesinin birinci fıkrasında, soruşturma evresinde şüphelinin tutuklanmasına Cumhuriyet savcısının istemi üzerine sulh ceza hâkimi tarafından, kovuşturma evresinde sanığın tutuklanmasına Cumhuriyet savcısının istemi üzerine veya re'sen mahkemece karar verileceği; bu istemlerde mutlaka gerekçe gösterileceği ve adlî kontrol uygulamasının yetersiz kalacağını belirten hukukî ve fiilî nedenlere yer verileceği; ikinci fıkrasında, tutuklamaya, tutuklamanın devamına veya bu husustaki bir tahliye isteminin reddine ilişkin kararlarda, kuvvetli suç şüphesini, tutuklama nedenlerinin varlığını, tutuklama tedbirinin ölçülü olduğunu gösteren delillerin somut olgularla gerekçelendirilerek açıkça gösterileceği;

3- "Şüpheli veya sanığın salıverilme istemleri" kenar başlıklı 104. maddesinin birinci fıkrasında, soruşturma ve kovuşturma evrelerinin her aşamasında şüpheli veya sanığın salıverilmesini isteyebileceği; ikinci fıkrasında, şüpheli veya sanığın tutukluluk hâlinin devamına veya salıverilmesine hâkim veya mahkemece karar verileceği; ret kararına itiraz edilebileceği; üçüncü fıkrasında, dosya bölge adliye mahkemesine veya Yargıtaya geldiğinde salıverilme istemi hakkındaki kararın, bölge adliye mahkemesi veya Yargıtay ilgili dairesi veya Yargıtay Ceza Genel Kurulunca dosya üzerinde yapılacak incelemeden sonra verileceği; bu kararın re'sen de verilebileceği;

T.C.
ADALET BAKANLIĞI
Kanunlar Genel Müdürlüğü

4- "Bir suçun işlendiğini öğrenen Cumhuriyet savcısının görevi" kenar başlıklı 160. maddesinde, Cumhuriyet savcısının, ihbar veya başka bir suretle bir suçun işlendiği izlenimini veren bir hâli öğrenir öğrenmez kamu davasını açmaya yer olup olmadığına karar vermek üzere hemen işin gerçeğini araştırmaya başlayacağı;

5- "Cumhuriyet savcısının görev ve yetkileri" kenar başlıklı 161. maddesinin birinci fıkrasında, Cumhuriyet savcısının, doğrudan doğruya veya emrindeki adli kolluk görevlileri aracılığı ile her türlü araştırmayı yapabileceği; yukarıdaki maddede yazılı sonuçlara varmak için bütün kamu görevlilerinden her türlü bilgiyi isteyebileceği;

6- "Kamu davasını açma görevi" kenar başlıklı 170. maddesinin birinci ve ikinci fıkralarında ise, kamu davasını açma görevinin, Cumhuriyet savcısı tarafından yerine getirileceği ve soruşturma evresi sonunda toplanan delillerin, suçun işlendiği hususunda yeterli şüphe oluşturması hâlinde Cumhuriyet savcısının bir iddianame düzenleyeceği,

Hükümlerinin yer aldığı mâlumlarıdır.

Sözü edilen bu düzenlemeler çerçevesinde, işlenen suç sebebiyle delillerin takdiri ve olayın vasıflandırılması da dâhil olmak üzere, soruşturma yürütülmesi ve sonucuna göre kamu davası açılmasında tüm yetki ve sorumluluk yargı mercilerine ait olup, kural olarak gizli olan soruşturma evresindeki işlemlerin ayrıntılarına dair Bakanlığımızda bilgi bulunmamaktadır.

II- Diyarbakır Cumhuriyet Başsavcılığı (Terörle Mücadele Kanununun 10. Maddesiyle Görevli Bölümü) ve Şırnak Cumhuriyet Başsavcılığıyla yapılan yazışmalara verilen cevaplarda;

1- Soru önergesinde bahsedilen olaylarla ilgili olarak, terör örgütünün gençlik yapılanması içinde Şırnak İli Cizre İlçesinde faaliyet gösterdiği değerlendirilen şahıslara yönelik olarak gerçekleştirilen operasyonda, toplam sekiz kişi hakkında işlem yapıldığı; bu kişilerden dördünün ifadesi alınarak serbest bırakıldığı; firar durumunda olan ikisi hakkında yakalama kararı çıkarıldığı; birinin ifadesinin henüz alınmadığı; yaşı küçük olan bir şüphelinin ise Cizre Sulh Ceza Mahkemesince tutuklandığı ve hakkında Şırnak Çocuk Mahkemesine dava açıldığı; daha sonra bu kişinin de Mahkemece tahliye edildiği;

2- Şüphelilerden biri hakkında 5271 sayılı Kanunun 109. maddesinin üçüncü fıkrasının (b) bendi uyarınca adli kontrol tedbiri uygulandığı; diğer şüpheliler bakımından ise denetimli serbestlik hükümlerinden yararlanan herhangi bir şüphelinin bulunmadığı;

3- Haklarında soruşturma açılan kişilerin sabıklarının bulunmadığı,

Bildirilmiştir.

Bilgilerinize sunulur.


Bekir BOZDAĞ
Bakan